

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

**Официальные газеты Новгородской губернии «Красная искра» и «Звезда»:
сравнительный анализ**

Васильева Дарья Николаевна

Аспирант

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий
Новгород, Россия

E-mail: IvanovaD19@mail.ru

Создание однопартийной журналистики в стране стало сложной задачей для большевиков. С 1917 года начался процесс изменения формата изданий, а также выстраивание их в единую информационную систему. Поиск нового типа печатной периодики продлился несколько лет, и к 1920 практически сформировался тот советский тип печати, который мы знаем, но с некоторыми особенными чертами того времени: множеством военных терминов, сокращений, архаизмами, лозунгами и призывами.

В Новгородской губернии к 1919 году выходит несколько партийных изданий. Среди них «Красная искра» Боровичского уездного комитета Российской Коммунистической Партии и «Звезда», которая выпускалась в Новгороде вместо «Известий Новгородского губернского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов», а те, в свою очередь, вместо «Новгородских губернских ведомостей». Другими словами, газета «Звезда» была в то время главным официальным изданием губернии.

Первый номер газеты «Красная Искра» вышел 5 апреля 1919 года. Издание выпускалось три раза в неделю, а номера в основном состояли из четырех полос. Позже газета выходила дважды в неделю, а с 1920 года выходила на двух полосах. Штат состоял из постоянных сотрудников, а также привлекались внештатные корреспонденты, работа которых не оплачивалась. Верстка в четыре столбца с четкими заголовками показывает большой издательский опыт редакции, а качество бумаги, краски и оттисков в свою очередь демонстрирует недостаток финансовых средств и изношенность оборудования типографии Боровичского Совдепа.

Основными рубриками были: «Красный фронт», «Телеграммы», «Культура и просвещение», «Экономическая жизнь», «Партийная страничка», «По городу», «По уезду», «Письма в редакцию» и «Почтовый ящик». Между статьями можно было увидеть лозунги, которые усиливали или ярко характеризовали основные мысли статей.

Желание охватить широкую аудиторию шло вразрез со стилистикой и общей риторикой статей, которая выдавала образованность авторов, но в то же время показывала их непонимание уровня образования крестьян и рабочих, которым было сложно воспринимать материалы «Красной искры». Все же основной аудиторией были партийные активисты и верхушка рабочих организаций на заводах.

Газета «Звезда» - орган Новгородского губкома партии, губисполкома Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. «Звезда» была ежедневным изданием. В рамках выбранного периода (начало 1920-х гг.) газета выходила в формате А3. Объем варьировался от четырёх до восьми полос, в специальных выпусках мог увеличиваться (например, номер, приуроченный к празднованию Первого мая или номер, посвящённый памяти Ленина). Дизайн номеров был однотипным. Тираж в 1920 году доходил до 9 тысяч.

Важный аспект общего дизайна газеты - общий тип верстки, подразумевающий деление газетной полосы на колонки, разделенные линейками или рамками, выделение разделов и рубрик, объединенных общим названием - шапкой [1].

С первого номера газеты «Звезда» в ней была четкая рубрикация, вполне обусловленная тематикой официального издания: «Телеграммы», «Партийная жизнь» (позднее «Из

жизни партии»), «Городская жизнь», «Хроника», «Официальный отдел», «По России», «За границей», «Объявления». Ряд рубрик и разделов, связанных с текущей повесткой дня, появлялся в газете в зависимости от актуальности тематики или по сезонному принципу.

Соответственно и тематика издания тоже зависела от обстановки в стране. Например, на фоне учащения случаев дезертирства, газета в каждом номере публиковала «анти-дезертирские» статьи и лозунги. Когда Красная Армия нуждалась в оружии, «Звезда» агитировала сдавать оружие. Во время голода в 1922 году газета призывала граждан помочь голодающему Поволжью. В весенний период регулярно публиковались материалы о подготовке к посевной и т.п. Кроме этого можно встретить материалы о науке, а также постановления, резолюции и прочие официальные тексты. Однако практически невозможно встретить художественные произведения на страницах издания. Важной датой для газеты стало 1 августа 1927 года, когда после административной реформы Новгородская губерния стала округом, а потом и районом Ленинградской области. Из главной губернской газеты, «Звезда» стала районным изданием.

Обе газеты представляют собой первый опыт официальной прессы при большевиках и были по сути путеводителями для читателей, где рассказывалось как жить, кого поддерживать, кому помогать. Эти издания, пережили множество изменений и стали одними из основных партийных газет региона в советское время. Интересно, что обе газеты «Звезда» и «Красная искра» существуют и сегодня. Обе они стали официальными газетами двух районов Новгородской области: Новгородского и Боровичского.

Источники и литература

- 1) Василенко Е.В., Василенко И.В. Дизайн газеты начала XX века: «Звезда» Новгородской губернии (1918-1921) // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. № 6 (18). 2018.